Proportionnalité

Module maths cycle 3 —mars 2018




Pourguol ce module de maths ¢

®»BO N°10 du 9 mars 2017 (NOR:MENE1707568C —
circulaire n°2017-045)

» Cycle 3 (3 années du cycle, continuité)
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g = Nombre d'heures annuelles
d'enseignement selon les enseignants

TIM55 2015 Mathematiques SCIENces
France 1493 56
Europe 158 67
International 157 76

Lecture : an France, salon les ensexgnants, 193 heures sont
consacrées annuallamant aux mathématiques an CM1.
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Mise en situation

Sachant que 4 stylos valent 2,42 €, combien
valent 14 stylos ¢




Utilisation des propriétés de linéarité pour I'addition et pour
la multiplication par un nombre:

®(4=4+4+4+7
4 stylos valent 2,42 €, donc 2 stylos valent 1,21€
et donc 14 stylos valent : 3 x 2,42 € + 1,21 € = 8,47/ €.

»[4=/x%x2
2 stylos valent 1,21€
donc 14 stylos valent 7 x 1,21 € = 8,4/%€.



Passage par 'unité (procédure parfois appelée
regle de trois « nouvelle ») :

4 stylos valent 2,42 €, alors 1 stylo vaut 0,605 € et 14
stylos valent 14 x 0,605 € = 8,47/ €.

Regle de trois « ancienne » :
4 stylos valent 2,42 €
2,42

alors 1 stylo vaut quatre fois moins, soit 'T €

2,42
donc 14 stylos valent 14 fois plus, soit — X 14 =

242
42Xt _g47€




Utilisation du coefficient de proportionnalite :

ac__

Prix a payer 2,42

®» || faut résoudre 4 x g = 2,42 pour trouver le
coefficient de proportionnalité : a = 0,605.

» | e prix a payer est: 14 x 0,605 € = 8,47 €



» Utilisation du produit en croix :

Nombredestylos 4 | 14
2,42 8,47

Prix a payer

14 x 2,42

= 8.,47.

Le prix a payer est 8,47 €.




Relations entre les nomibres

®» Rapport interne

®» Rapport externe




Analyse d’énonceés

Probleme Caractéris | Procédure(s) que
tiques privilégie le
probleme

Sachant que 4 bonbons valent 2
euros, combien valent 8 bonbons ¢

Sachant que 4 bonbons valent 2,42
euros, combien valent 8 bonbons ¢

Sachant que 4 bonbons valent 2
euros, combien valent 14 bonbons ¢

Sachant gue 4 bonbons valent 2,42
euros, combien valent 14 bonbons ¢




Relations entre les nomibres

Et si 4 bonbons valent 2
euros, combien valent 8
bonbons ¢

Et si 4 bonbons valent 2,42
curos, combien valent 8 |ISmSSIRSSSSIN

bonbons ¢




Et si 4 bonbons valent 2
euros, combien valent 14
bonbons ¢

Et si 4 bonbons valent 2,42
euros, combien valent 14
bonbons ¢




Proportionnalité

Domaine « Nombres et calculs »
8 fois 10 est égal a 80 et 8 fois 3 est égal a 24.
Comme 13 est égal a 10 plus 3, on en deduit
que 8 fois 13 est égal a 80 plus 24.

Domaine « Grandeurs et mesures »
5 kg de pommes de terre coutent 6,40 € et 3
kg coutent 3,84 €.
Comme 5 kg moins 3 kg font 2 kg, on en
déduit que 2 kg de ces pommes de terre
coutent 6,40 € moins 3,84 €, soit 2,56 €.



Proportionnalité au cycle 3

» Nombres et calculs / résoudre des problemes ...

Reconnaitre et résoudre Situations permettant une
des problemes relevant de |rencontre avec des

la proportionnalité en échelles, des taux de
utilisant une proceédure pourcentage, ...
adaptée Mobiliser les propriétés de

inéarité, de
proportionndlite, de
passage a l'unité.
Utiliser des exemples de
tableaux de
proportionnalitée.




Proportionnalité au cycle 3
» Grandeurs et mesures / résoudre des problemes ...

|dentifier une situation de Comparer distance

proportionnalité entre deux | parcourue et temps

grandeurs écoulé, guantité d’essence
consommee et distance

Graphigues représentant parcourue, quantité de
des variations entre deux liguide écoulée et temps
grandeurs écoule, efc




Proportionnalité au cycle 3

» Grandeurs et mesures / reconnaitre et utiliser des relations
géomeétriques

Reproduire une figure en Reproduire une figure G

respectant une échelle partir d'un modele
(I'échelle pouvant étre

Agrandissement ou donnée par des élements
reduction d'une figure déja tracés)




Compétences mathématiques

» Chercher : tester, essayer plusieurs pistes dans la résolution
de problemes

» Modéliser : apprendre a modéliser des situations
concretes et reconnaitre si elles relevent de la
proporfionnalité ou non

» Représenter : se questionner sur le caractere
proportionnel d’'une situation représentée graphiguement

» Raisonner : chacune des étapes de résolution d'un
probleme relevant de la proportionnalité fait appel au
raisonnement

» Calculer : modalités de calcul variées
» Communiquer : explicitation ; différencier le vocabulaire



Reconnaiire des situations de
oroportionnalité

®»En méme temps que la résolution du probleme

» Confronter a des situations de non-
proportionnalité

Théo a 5 ans. Il mesure 110 centimetres.
Quelles sera sa taille a 10 ans ¢

» Constitution d’'un répertoire de situations




Enoncés et point de vigilance

Difficulté du rapport entre réalité et modele : les
implicites des situations dites concretes

Sachant que 4 stylos valent 2,42 €, combien valent
14 stylos ¢




Autres enjeux

» S'adapter face a un probleme

» Prafiquer et maitriser plusieurs procedures,
oasser de I'une a I'autre

—aire le bon choix

Percevoir les relations entre les nombres




Analyse de documents

Probleme :
Dans la receite du poulet au citron il faut 2 citrons pour 5

personnes.
Combien faut-il de citrons pour 20 personnes ?

1. Analyser les productions suivantes au regard des acquis

et des erreurs des éleves.
2. Comment faire évoluer les procedures ¢
3. Quelle synthese dans la classe sur la base de ces

productions d’'éleves 2




» Répertoires de procédures
®» Mises en commun
» Explicitfation et confrontation

» |mportance des traces ecrites




Quelles variables ¢

Sachant que 4 stylos valent 2,42 €, combien
valent 14 stylos ¢




Conclusion

®» || est important de ne pas systématiser la
representation sous forme de tableau de nombres

®» Progressivité des apprentissages :

1. Propriétes de linéarité pour I'addition et la
multiplication

2. Passage a l'unité
3. Coefficient de proportionnalité
® | ;ster les implicites




» Confronter les situations de proportionnalité et
de non proportionnalité

» Multiplier les contextes

» Permettre a I'éleve de disposer d'un répertoire
de procédures

» Varier les énonceés et jouer sur les variables
» Faire expliciter les procédures aux éleves.




Suite du module

»Foad

» Appropriation des documents, consultation de
ressources

» Mise en ceuvre en classe (CM1 — CM2) -> recuell
des productions des E -> analyse

» Analyse d'une vidéo

» Construction d’'une programmation (situations,
procédures, ...)




